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Közjogi szempontok. 

Polónyi Géza arra figyelmeztette 

a kormányt, hogy a házassági jogról 

szóló javaslat megbolygatja hazánk- 

ban a trónöröklés rendjét. Ez a figyel- 

meztetés szeget ütött a kormány fejé- 

be, mely a trónöröklés rendjének ba- 

gatelle kérdését ezideig teljes önérzet- 

el mellőzhetőnek hitte. És a kormány 

elkezdett kontemplálni és konziderálui. 

Legjutányosabb lett volna a ké- 

nyes kérdés elől merőben kitérni. De 

hát ez a jó szándék nem sikerült. Mert 

a reformi uj állapotot teremt; külön 

házassági jog lesz Magyarországon, kü- 

lön Ausztriábar. A külön jogelvek sze- 

rint külömböző mérték alá esik ott is, 

itt is a házasságok érvényessége, s ez- 

zel együtt a gyermekek törvényessége. 

Miután pedig a koronára csak törvé- 

yes szülött tarthat igényt, ennélfogva 

- ha már fölvetik - még sem lehet 

felelet nélkül hagyni azt a kérdést, 

hogy a trónörökösök származásának 

törvényessége minő direktiva szerint 

döntendő elt 

Hosszas kontempláczió és konzide- 

ráczió után a kormány kegyes volt nyilat- 

kozatot adni. Ugy a miként az egy rög- 

tönzött javaslathozillik, a kormány szó- 

beli nyilatkozatot adott, hogy viselhesse 

homlokán ez is a rögtönzés bélyegét. Ezen 

nyilatkozat felvétetett az igazságügyi 

bizottság jelentésébe, de nem czikke- 

lyeztetett be a javaslatba. Minek is? 

Hiszen csak arról van szó, hogy ki 

lehessen és ki ne lehessen Magyaror- 

zág apostoli királya és Ausztria csá- 

szárjat Ilyen alárerdelt jelentőségü 

kérdéssel nem szokott egy igaz demok- 

rata hoszasan bibelődni. 

Minek is ez a beczikkelyezés ? 

A kormánypárt igy is megszavazza. 

Vagyis megszavaz egy javaslatot, mely- 

nek a trónöröklés rendjét érintő rész- 

letei, ha nem is ismeretlenek, de sza- 

batosan formulázva és beiktatva nin- 

csenek. A végleges megoldás nem fe- 

szélyezi a kormánypártot. Régi dolog, 

hogy minden miniszter bőlcs, minden- 

tudó és csalhatatlan. Mindig úgy van 

az jól, a hogy a miniszter akarja. 

Most csak annyit akar, hogy a ház 

fogadjon el egy szóbeli nyilatkozatot 

törvényjavaslat gyanánt. Hogy ne fo- 

ggadnák ezt el? Sőt én azt mondom, 

lhogy hálás köszönetet kell a kormány- 

nak ezért a különös kegyért szavazni. 

Hiszen mi sem könnyebb, mint sza- 

yvazni. Utóvégre a kormány azt is 

megtehette volna, hogy egyáltalán ne 

nyilatkozzék, s blindre követelje meg 

a szavazást egy ezután történendő nyi- 

latkozatra. Visszautasitani ezt a köve- 

telést sem lehatett volna. Ennélfogva 

hálát érdemel a kormány, hogy ezut- 

tal a kisebb megalázodást kivánja. 

A szóbeli nyilatkozat pedig ebből 

áll: Az uralkodó ház tagjainak Auszt- 

riában kötött házassága tekintessék 

Magyarországon is érvényesnek, és vi- 

szont a nálunk kötött házasságok, le- 

gyenek Ausztriában is érvények. 

Ugy-e ez plausibilis ? 

Ez a mód könnyüszerrel oldja 

meg a kérdést. Könnyüszerrel és - 

könnyüvérrel. Mert ennek a botnak 

két vége van, s mind a kettővel Ma- 

gyarországot üti. A megoldásnak ez a 

módja belejátszik hazánk közjogi éle- 

AAz osztrák törvény, legyen ná- 

lunk is törvény; a mi törvényünk le- 

gyen Ausztriában is törvény. Gondo- 

lom, ezt jelenti ama nyilatkozat. Ha 

nem ezt jelenti: czáfolatot kérek. 

Nos, miért találjuk mi sérel- 

mesnek hazánk föüggetlen államisá- 

gára nézve a közösügyeket Azért 

mivel megkötik kezünket, lábunkat. 

Azért, mivel igen fontos érdekein- 

ket csak Ausztria hozzájárulásával 

elégithetjük ki. Azért mivel Ausz- 

ttriának e hozzájárulási joga csorbitja 

Magyarország szuverenitását. Azért, mi- 
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ke bénitva van. Azért, mivel mozgási 

szabadságuank nem akkora, mint moz- 

gási képességünk. 

Mi által nyernek az általunk kár- 

hoztatott közösügyek alkotmányszerü 

kifejezést? Felelet: a törvények által. 

Miyen törvények által? Felelet: Ausz- 

triának olyan törvényei által, melyek 

minket is köteleznek, és hazánk olyan 

törvényei által, melyek Ausztriát is kö- 

melynek ereje Ausziriából áthat hozzánk, 

és tőlüunk áthat Ausztriába: közösü- 

gyes törvény, mely kitör egy darabot 

az államhatalom sziklafalából. 

Mit jelent ilyenformán az a plau- 

sibilis megoldás? Mit jelent az hogy 

Ausztria törvényei, egy oly nagy je- 

lentőségü vonatkozásban, minő a trón- 

öröklési rend kérdése, hazánkban is 

érvénnyel birjanak! 

Uj közösügyet jelent az, 
mi mást. 

Már most, nekem azt, hogy a kö- 

telező polgári házasság pártunk prog- 

ramjának létalapját képezné, soha 

senki sem tudja bebizonyitani: de én 

azt minden időben könnyen tudom bi- 

zonyitani, hogy pártprogrammunknak 

fundamentuma az, hogy köztünk és 

Ausztria között - a fejedelem szemé- 

lyén kivül - más jogközösség ne 

legyen. 

és : sem- 

Bartha Miklós. 

Erdélyrészi lovaregylet. 
Hazarószünkben a nemesvérü lo- 

vak tenyésztése az előtt hosszu időn 

át nemcsak kedvelt passzio volt, ha- 

nem jelentékeny jövedelmet is hajtott 

nesek száguidottak a dús legelőjű me- 

zőkön. 

Akkor a ló volt a közlekedési esz- 

kőözök egyedüli gyors mozgatója s a 

ki utra kelt, abban az időben is sze- 

retett gyorsan haladni. 

Ámumde a hosszu és gyors utazást 

csakis a nagy tüdővel, aczélos lábak- 

kal és szilárd izomzattal biró lovaktól 

lehetett megkövetelni, azon kivül nye- 

reg alá való lovakkal szemben sem 

volt és nem is lehetett kevesebb az 

igény. És hazarészünk lótenyésztői nagy 

szakértelemmel, mind ezen czéloknak 

kitünően megfelelő lovakat állitottak 

határain túl is, messze földön hire volt 

s a vevők nagy árakat fizettek érette. 

A tenyésztők „lovaregylet" czim 

alatt tömörültek, hogy igy egyesült 

erővel a lótenyésztés ügye még na- 

gyobb lendületet nyerhessen és a tüz- 

vérü paripák képességét a kolozsvári 

gyepen sok sikeres versenyen próbál- 

ták ki s az itt nyert okulás szolgált 

irányadóul a tenyésztés tovább fejlesz- 

tésére. 

Később azonban a tagosiítás terje- 

dése - s azzal együtt a változott gaz- 

dasági rendszar, - a gabona terme- 

porodása folytán, a lótanyésztés sokat 

veszitett jelentőségéből. Belfőldön a 

lovak használata szükebb térre szorult 

s a kuülföldi kereslet is csökkent a 

haszoálati lovak iránt, a mely körül- 

mények ezek számbeli apasztását von- 

ták maguk után, ugy, hogy a lótenyész- 

tés megszünt a jövedelem előbbi nagy 

forrása lenni. 

ágiránt 
nyilvá- 

megszünt s az egész tenyésztési 

kevesebb-kevesebb érdeklődés 

tenyésztése - sajnos sokat ha- 

nyatlott 

De akadtak ismét lelkes férfiak, a 

kik ismerve hazarészünk lótenyésztésé- 

neknagy jelentőségét, ennek ügyét ke- 

zökbelvették és elébb az er délyi gaz- 

dasági egylet állatkiállitási 

tal évente Kolozsvárt rendezni szokott 

telezik. Minden olyan törvény tehát, 

elő, ugy, hogy az erdélyi lónak, hazánk 

lés fokozása, valamint a vasutak sza 

Igy azután a volt lovar egylet is 

nult és néhány éven át hazarészünkló- 

szakosztályát megalakitva, azezál- 

tenyész állatkiállitásokon adott sok és 

senyre és nagyobb sikerek elérésére a 

tenyésztőket. Pár év előtt pedig az 

erdélyrészi falka-vadász tár- 

sulat megalakitásával, lótenyész- 

tésünk ügye ujból önállóan is felszinre 

került és az ezáltal Zsukon rendezni 

szokott vadászatok és lóversenyek is- 

mét alkalmul szolgálnak lovaink ké- 

pességének kipróbálására és ennek a 

verseny utján való tovább fejlesztésére. 

Azonban a zsuki vegyenyek és vadá- 

szatok nem szolgálhatuak a lótenyész- 

tés minden irányu czéljaira rugóul, 

miért is néhány lelkes főur, névszerint: 

Gróf Bá nffy Gyorgy, gróf Kornis 

melyek a rétöntözés nevezete alatt ismere- 

Victor, báró Wesselényi Miklós, 

gróf Teleki László, báró Jósika 

Gábor, báró Wesselényi Béla és 

báró Bániffy Ernő mozgalmat in- 

ditottak egy erdélyrészilovar 

egyesület alakitása - és igy a 

régi lovar-egyletnek halottaiból ujból 

életre hivása érdekében, a mely, ha - 

a mint hisszák - létre jön, hivatva 

leend, a lótenyésztés ügyét minden irá- 

nyu istápolásban részesiteni. 

Ez ügyben e hó 9-én lesz nagy 

gyülés és teljes reménynyel nézünk 

ennek sikere elé. 

Ugya meginditott mozgalmat, mint 

a rövid idón életre kelendő uj lovar 

egyesületet, a legmelegebben üdvőzől- 

jük, mint lótenyésztésünk teljes felvi- 

rágoztatásának ujabb tényezőjét és fel- 

hivjuk erre az érdekelt és érdeklődő 

körök teljes figyelmét, érdekiődését és 

buzgólkodását, hogy az uj egyesület, 

miot nemes czéljának és hivatásának 

megfelelő erős társadalmi alkotás jóöj 

jön létre. 

Ha ezen uj lovar egylet is léte- 

sül, hazarészünk lótenyésztésének ügye 

oly sok oldalu támogátást nyer, hogy 

annak teljes fölvirágzása iránt biztos re- 

ményünk lehet. c 

Ezen ügy által maga Kolozsvár 

városa is első helyen érdekelve van, 

maert - miként értesültünk, az a szán- 

dék, hogy a lóversenyek, ezen évvel 

kezdve, ismét Kolozsvárt tartassanak 

meg, ami a városra nézve, kivált anya- 

gi tekintetben. nem csekély fontosság- 

gal bir s épen ezért ennek részéről is 

megillető támogatást érdemel. Nena ké- 

telkedünk hogy ezt meg is nyerendi. 

A meginditott mozgalmat ismétel- 

ten melegen üdvözölve, szivből kiván- 

juk, hogy azt teljes siker koronázza. 

Sz. Szakáts Péter. 

Az Aranyos nagy lapálya. 
II. 

Budapest, február hó. 

Minden folyóviz, még ha szemmel lát- 

batólag tiszta is, tartalmaz magában feloldva 

vagy lebegtetve olyen alkatrészeket, melyek
 

a növények számára kiváló tápanyagul szol- 

gálnak. Ezeá oldott, vagy lebegtetett alkat- 

részek képezik a folyó trágyázó erejét. 

mészetes, hogy minél zavarosabb a viz álta- 

lában annál nagyobb artrágya batása. Ezért 

van, hogy a tavaszi és őszi esők folytán ke- 

letkező iszapos vizek legkadvezőbbek a talaj 

javitására. 
Minden folyó tehát ingyen kinál egy 

kineset, mely minden aranynál többet ér s 

melyet kellő szakértelemmel sokszor nem is 

nagy fáradtsággal kiváló hasznunkra fordit- 

hatunk. 
Jóformán maga a folyó megmutatja, 

hogy vizét miként kell a talaj megjavitása 

czéljából felhasználni. 

Sokszor látjuk, hogy mikor erős ára- 

dások alkalmával a folyó tulhágja partjait s 

elönti a térséget, a rombolás és pusztulás 

után, ha a viz visszatér medrébe, annál du- 

sabban fejlődik a növényzet s a termés sok- 

szorta gazdagabb lesz. E jelenség amiatt van, 

mert a viz az ő trágyázó erejével megnőövelte 

a föld termő képességét. 

Már most a földnek ezt a megöntözé- 

sét, melyet az árvizek rendszertelenül és 

kárral kapcsolatban végeznek, képesek va- 

gyunk egész tervszerüleg, a mi czéljainknak 

megfelelően, minden veszély és kár nélkül is 

pyvel önrendelkezésünk iránya és mérté- nagy jutalom dijakkal serkentették ver- 

létesüljön, ahhoz nemcsak műszaki számitá- 

Ter- 

E czélra szolgálnak azon munkálatok, 

tesek. 

E munkálatok lényege abban van, hogy 

egy csatorna segélyével a felyó magasan fek-
 

vő pontján kivesszük az iszapos vizet, elve- 

zetjük az öntözendő területre, ott árkok se- 

gélyével szétosztjuk az előre elkészitett táb- 

lákra s mikor aztán a viz iszapjától megtisz- 

tul, ismét visszavezetjük a folyóba. 

Természetes, hogy e müűveletek csak 

akkor gazdaságosok nagyon, - ha a fo- 

folyónak kellő esése van; ha a folyóból a 

vizet nem kell gépek segélyével kiemelni 

s öntözés után nem kell a megtisztult vizet 

ismét valamely különös készülékkel a folyó- 

ba vissza vinni; szózal, ha mintegy magától 

folyhatik ki a viz a földekre s magától me- 

het felhasználás után vissza a folyóba. 

Ilyen kedvező a helyzet az Aranyos 

sikságán is. 
A várfalvi hidnál a folyó medre olyan 

magasan van, hogy a sikság legnagyobb ré- 

sze alacsonyabb nála. 

Mármost ha e hidnál egy alkalmas csa- 

torna segélyével az Aranyos vizét kivételez- 

zük, e vizzel az egész sikságot meg lehet 

öntözni. 

Azok a mérések, melyeket a volt köz- 

munka és közlekedési miniszterium még a 

80-as évek elején végre hajtatott az Aranyos 

mentén, igazolják, hogy egy ily munkálat 

sikerre vezetne. 

Még csak kevéssel kelleme pótolni e 

műszaki felvételeket, hogy az egész vidékre 

kiterjedő öntözési tervezet elkészithető le- 

gyen. 

Azonban, hogy egy ily öntöző csatorna 

sok, terv, költségvetés szükséges, hanem első 

sorban a birtokosok óhaja és tehetsége a 

tervek megvalósitására. 

Igaz, hogy az öntözési berendezés meg- 

lehetősen költséges, kataszteri holdanként 

50-100 frtba is bele kerül, de a haszon, 

mely belőle származik, óriási. Sokszor meg- 

esik, hogy a föld eredeti értékének 3-4 

szeresével fog többet érni az öntözési bere
n- 

dezés után. 

Ha a birtokosság egyszer elhatározza, 

hogy az öntözést létesiti, könnyen legy
őzhe- 

tök azok a nehézségek, melyek a birtokok 

szótdaraboltságából és a költségek előterem- 

téséből folynak. 

A vizjogi törvény meghatározza a mó- 

dokat, melyek szerint a birtokosok társu- 

lattá alakulhatnak a közös talajjavitási csél 

elérésére s a kissebbségben levő ellenzői a 

munkálatnak e törvény értelmében kénysze- 

kithetők a költségek haszon arány szerinti 

viselésére. 

A mi pedig a költségek előteremtését 

illeti, erre nézve nagy előny az a segitség, 

melyet a földhitel intézet nyujt a birtoko- 

kosoknak talajjavitási czélokra. A talajjavi- 

tási hitel 4 százalókos kamat és háromne- 

gyed százalék törlesztés mellett vehető igény-
 

be és semumi nehézség nem áll utjában an- 

nak, hogy a társulattá alakult birtokosok 
ta- 

lajjavitás cséljaira a pénzt. meg ne kapj
ák. 

Da a költségeknél, a föld szétdarabolt- 

ságánál sokkal nagyobb baj a közöny, mely-
 

lyel a lakosság minden ilyen munkálat ir
ánt 

viseltetik. 

BRészint azórt, mert hazánkban kevéssé 

ismert az öntözés, részint, mert minden uj 

dolog idegen szerű a nagy közönség előtt : 

javitás megvalósitására. 

Vajha e rövid czikk, melynek csak az 

volt czélja, hogy az Aranyos menti birtoko- 

sok figyelmét kedvező helyzetükre felhivja, 

tenne bárcsak egy parányi szolgálatot is a 

rétöntözés ügyének. 
B. 

Oláh kérdés - Angliában. 
Gladstone és Roseberry angol külügy- 

miniszter tisztába akartak jönni a felől, hogy 

voltaképpen miben áll az erdély ioláh 

kérdés, melyről Lord Edmond Fitzmau- 

angol parlament nagytekintélyü tagja) azt 

álltja, hogy ez az erdélyi oláh kédés a 

hármas szövetség Achilles- 

sarka. 

Lord Fitzmauricet a franczia-orosz szö- 

vetség egészen elrémitette, elannyira, hogy ő 

az orosz támadást a Balkán-félszigeten elke- 

Kolozsvárt, csütörtök, február 8 1804. 
........ 
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nem mutatkozik elég kedv e hatalmas talaj- 

rics (volt külügyi államtitkár s jelenleg az 
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erdélyi oláhokkal okvetetlenül ki kell egyez- 
ni a magyaroknak, különben az oláhok az 
oroszokkal fognak tartani. 

Lord Fitzmaurice állitásai az angol kor- 
mánypártban sok hivőre találtak, azért Glad- 
stone és Roseberry megbiztak egy előkelő 
publicistát, egy nagy angol lap kipróbált tu- 
dósitóját, hogy utazza be Erdélyt és Oláhor- 
szágot és tapasztalatai alapján értesitse az an- 
gol kormányt arról, hogy mily összefüggés- 
Dben áll az erdélyi oláh kérdés a hármas szö- 
vetséggel és esetleg az oláhok magatartásá- 
val egy orosz támadás esetében. 

Az angol publicista hiven teljesitette 
feladatát, elment Kolozsvárra, Ba- 
lázsfalvára, Nagy-Szebenbe, 
beutazta Erdély minden zege-zugát, volt a 
Székelyföldön is; heteket tartózkodott Bu- 
karestben s még Besszarábiá- 
ban is járt. 

Mindenütt érintkezett a különböző pár- 
tok vezetőivel, az arisztokrácziával, a polgár- 
sággal, a földmivelőkkel; meghallgatott min- 
denkit, ugy a mérsékeit oláhokat, mint az 
irredentistákat, érintkezett a móczokkal, szé- 
kelyekkel és szászokkal. 

; Azután pedig Londonba utazott s még 
mielőtt Gladstone Biarritzsba meut volna, fel- 
kereste az öreg urat s neki előadta tapaszta- 
latainak eredményét. 

Az angol publicista régi jé ismerősöm 
lévén, még mielőtt Londonból utra kelt ke- 
letfelé, tudatta velem utazásának czélját s 
megigérte nekem, hogy Londonba visszatérve 
elmondja, miként oldosta meg feladatát. 

; Mihelyt megtudtam, hogy a missióná- 
rius publicista Londonba érkezett, rögtön 
felkerestem őt. Ime röviden összefoglalva a 
jelentés, melyet utjáról a nyilvánosságra 
szánt: 

- Két dologról győződtem meg - 
mondá nekem - az angol, először, hogy az 
erdélyioláhokat kielégiteni 
lehetetlen és hogy a statu:duo Er- 
délyben kevésbbé veszélyes a hármas szövet- 
ségre nézve, mint volna az első lépés a ki- 
egyezésre a magyarok és oláhok közt, tud- 
niillik Erdély önállósága egy erdélyi tarto- 
mánygyüléssel, mint ez például Horvátország- 
ban már megvan. 

A mérsékelt oláhok, a kiknek Mocso- 
nyi a vezérük, (egy gazdag magyar gavallé., 
a ki a magyar mágnásokkal rokonságban 
van,) azt követelik mint sine guo nont a ki- 
egyezésre; azonban az oláh nep a Mocsonyi- 
pártban nem bizik s azt csak faltörőnek 
akarja felhasználni. 

Az oláh nép igazi vezetői az ugyneve- 
zett irredentisták, a kik egy Dákó-Románia 
alakulását óhajtják és arra aspirálnak, hogy 
az oláhoklakta országok, a hol az oláhok 
többségben vannak, az oláh királysággal 
egyesüljenek. 

Ennek következtében a kiegyezést az 
oláhok és magyarok közt lehetetlennek tar- 
tom és egyszersmind a mérsékelt oláhok ki- 
vánságának teljesitését, tudniillik Erdély ön- 
állóságát, a hármas szövetségre nézve nem 
csak nem óhajthatom, de sőt az önállóságot 
az oroszok ellen való védelemre nézve ve- 
szélyesnek tartom. 

Amely perczben Erdély önálló tarto- 
mánnyá válna, egy uj kérdés támadna Er- 
délyben, mely a kis ország nyugalmára néz- 
1e kokkal veszélyesebb volna, mint az oláh 

rdés. 
Ez az uj kérdés a székely kérdés 

lenne. 
Ez a vitéz kis magyar faj, amely ön- 

védelmi harczában (1848-49.) bámulatba 
ejtette Európát, nem türné az oláh szupre- 
máciát Erdélyben, hanem a hegyekről előön- 
tené a térséget s Erdély egy véres polgár- 
háboru helyévé válna. 

A magyar kormány kénytelen volna 
fegyveres kézzel helyreállitani a rendet s 
megvédelmezni az olábok területét; lever- 
hetné a székelyeket, de mindig badseregnek 
kellene Erdélyt megszállva tartani, hogy egy 
uj polgárháboru kitörését lehetetlenné tegye. 

Hogy ilyen állapot az oroszok ellen 
való védelemre nem volna előnyös, azt nem 
szükséges bővebben magyarázni. 

Ez volt az angol publicista jelentésének 
lényege; később aztán megtudtam, hogy 
Gladstone az angol publicista jelentését el- 
küldte Lord Edmond Fitzmauricenek, és csak 
ennyit irt reá: 

,„A hármas szövetségre nézve legjobb 
ha Erdélyben fenmarad a status guo." 

Felhivás 
a magyar közönséghez! 

Ezredéves orsz. kiállitásunk sikere ér 

dekében kérjük a nemzet minden számottev: 

tényezőjének támogatárát. E kiállitás nen 

egyszerü tárlatnak, látványosságnak van ter 

vezve, mert a magyar nemzet ezer éves mult 

jának képezi beszámolóját s ez a beszámol 

nem lehet másolata az ugynevezett mut! 

ványos kiállitásoknak, melyeknek egész "or" 

*7 a "ae eszközölni. 
., rülhetetlennek tartja és azt állitja, hogy az zata követte egymást az utolsó évtizedhe, 



nak különös oka, hogy egyrészt i 

Kolozsvárt, 1894. ELLENZEK122) 
Kell, hogy ez alkalommal kulturánknak 

méltó hely jelöltessék ki Európa művelődés 
történetében, kell, hogy bemutassuk iparun- 
kat, művészetünket, közgazdaságunkat a ma- 

ga egész teljességében, minden számottevő 
tényezőjével egyetemben, kell, hogy most 

megmutassuk Európa nemzeteinek, hogy az 

államalkotó magyar nemzet ereiben pezsgő 
egészséges vér kering. 

A nemes versengés megindult ország- 
szerte. A vagyonos iparos a ki áldozatokra 

képes, ott lesz termelése és munkája javával; 

de ott lesz a kevésbbé tehetős, jeles iparos 

is, mert a nemzeti munkának ő is lelkes té- 

nyezője és ámbár áldozatokat kell hoznia, 

nem maradbat el, mert elmaradásával nem 

volna teljes, nem volna hüséges a magyar 

kultura bemutatott képe. 

És e helyen appellálunk a nemes ma- 

gyar középosztályra a lelkes közönségre. 

: Nem olyan áldozatokról van szó, me- 

lyek a társadalmat nem illetik. Kérjük, hogy 

szükségleteinek fedezésével a kiállitás előtti 

évben legyen némi figyelemmel a közel kör- 
nyezetében lakó jelesebb magyar iparosokra, 
kérjük, hogy rendeljen olyan tárgyakat, a 

melyeket az illető iparos az alkalomhoz 
méltó figyelemmel készitsen el és a nem- 
zeti kiállitásra felküldvén, vele mü és kéz- 

műiparunk magas szinvonalát kidomborithassa. 

Az áldozat valóban olyan csekély, hogy 

minden hazafinak meg kellene azt hoznia. 

Egy-egy luxus-butordarab, egy műipari czikk, 

minden művelt család szalonjában elkél s ki- 

állitás nélkül is kereslet tárgyát képezi; an- 

nál inkább hisszüák hát most, mikor a leg- 
nemesebb ügy támogatásáról van szó, hogy 

a magyar középosztály sietni fog megrende- 

léseivel, a jeles, de kevésbbé tehetős iparos- 

ság segitségére s megmenti őt attól, hogy 

ambicziójának tárgyát, munkája javát, eset- 

leg figyelmen kivül hagyja a kiállitásokat 
csak futólag áttekintő közönség. 

Főurainkat, főpapságunkat, nagybirto- 

kosainkat bár ne kellene külön felhivni ez 

alkalomra. Nekik adatott meg első sorban, 
hogy Meczénásai legyenek az iparnak s az 

ő bőkezü pártfogásuk tehetné lehetővé, hogy 
iparunkat bemutathassuk azon magas szinvo- 

nalon, a melyre a kiállitás müiparát is emelte 

a Meczénások támogatása. 
Ma még hosszu idő van a kiállitásig s 

ez a kérelem, még korainak tetszhetik sokak 
előtt. Ds, hogy megteszszük a most, an- 

arosságun- 

kat figyelmeztessük, hogy a nemes magyar 
társadalomban segélyt fog találni, - másrészt, 

hogy ideje legyen munkája versenyképessé- 
géről, jelességéről és jó izléséről meggyőzni 

azt a társadalmat, melytől támogatást vár. 

Szóval az iparosnak lesz ideje keres- 
ni a megrendelők tetszését s a megrendelő 

nek van alkalma kiszemelni azt az iparost a 

kit támogatásra méliónak talál! 

Mi bizzunk a magyar iparban és a ma- 

gyar társadalomban egyaránt. 
Ebizalommal vagyunk hazafias tisztelettel. 

Budapest, 1894. január végén. 
Az „lIparosok kiállitási nagyoizottsága" 

megbizásából: 

megyeri Krausz Lajos elnök 
Thék Endre alelnök 

iifj. pákai Kölber Fülöp alelnök. 

....... ... e szek * : A : i 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1894. Február 8. 

Ervénytelen. 
C. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék számára forditotta: 

AMICA. 

XIV. 

(Folytatás.) (81) 

És én tudom, hogy nem hasonlit hoz- 
zád aljasnak lenni, valamint abban is bizo- 
nyos vagyok, hogy sokkal különb és jobb 
tudnál lenni mint a milyen vagy, ha nem 
restellenéd azt a fáradtságot venni magad- 
nak - folytatá ünnepélyesen rázva a fejét. 

De Landsladronnak az elvesztése nem 
csekélység és attól féltem, hogy te nagyon 
zokon veszed. 

És kimondhatatlanul busulnék rajta ha 
Eszter valaha azt képzelné rólad. De külön- 
ben is, tudod - tevé utánna mint egy utó- 
gondolatot - az ezredes nagylelkü férfi a 
maga módja szerint és nagyon igazságos és 
daczára, hogy a leányát megtalálta, nem igen 
valószinű, hogy megfeledkezzék rólad, de fel- 
téve hogy ha azt tenné is, tudod - akkor 
dolgozhatnál. 

- Ugy van, azt tehetném ! 
Éz Oszkor ártatlan rémület és felvilá- 

gosultság kifejezésével ült fel mint ha az a 
gondolat mind ez ideig soha sem jutott vol- 
na eszébe, és mint ha Trixi e kérdés felett 
nem veszekedett és érvelődött volna vele le- 
galább százszor. 

- Trixi, ez egy pompás gondolat tő- 
Jed! Mindiz mondtam én, hogy te a leg- 
eszesebb kis leány vegy mind azok között, 

s 

Utazás keletre. 
A ki olcsón és kényelmesen akarja meg- 

tekinteni keletet, az el ne mulassza részt- 
venni a Proper János n.-váradi igazgató ta- 
nár által a jövő hóban rend zendő keleti uta- 
zásban. 

Az utazás programmja a következő : 

1894. márczius 19-én hétfőn : reggel 8 
órakor indulás Budapestről (déli vasut: Buda, 
krisztina városi pályaudvar) különvonattal. 
Székesfehérvár érintése után utazás a Bala- 
ton tó mentén. Délután 2 órakor ebéd Pra- 
gerhofban. Esti 7 órakor érkszés Laibachba; 
1 órai időzés. Estebéd. Éjjel 11 órakor ér- 
kezés Triesztbe. Elszállásolás a gózhajón. 

1894. márczius 20. kedden : időzés Tri- 
esztben. Kirándulás Miramare-ba. Délben ét- 
kezés a hotel de la Ville ban. Délután a vá- 
ros megtekintése. 7 órakor estabéd az Oste- 
ria alla buona via olasz vendéglőben. Hajóra 
szállás. Esti 9 órakor indulás a tengeri utra 

1894. márezius 21. szerdán : reggel 8 9 
között érkezés Zarába a Porta Marinán át 
megtekintése a Piazza dei Signori, Piazza 
delle Erbe, Buovo d'Antona, i cingus Pozzi, 
Calle larga; a székesegyháznak, S. Maria 
zárdának stb. Látogatás Guirolamo di Luxar- 
do szesz- és likörgyárban. Esti 9 ó órakor 
hajóra szállás, tovább utazás. 

1894. márcz. 22. nagycsütörtökön : Dél- 
előtt érkezés a kattaroi öbőlbe. Hajózás a 
csodás alkotásu öbölben, az öböl egyes pont- 
jainak megtekintése. Délután a vadregényesen 
fekvő városban időzés. Este tovább utazás. 

1894. márczius 23. nagypénteken : Dél- 
előtt érkezés Korfu-szigetre. Séta a városban, 
az Esplanadeon. Via Marinain át a sziget 
egyéb helyeire megtekintése Kardakio öből- ! 
nek, Erzsébet magyar királynő ,Achilleion" 
nevü remek villájának. 10 órai időzés után 
tovább utazás egész éjjel és 

1894. márczius 24. nagyszombanon : Pat- 
rasz érintése s ugyanott 4 órai időzés után 
behajózás a korynthi öbölbe, áthajózás a leg- 
ujabban megnyilt korynthi csatornán. Este 6 
órakor a feltámadás ünneplése a hajón. 

1894. márezius 25. husvétvasarnap haj- 
nalán érkezés Pyraeusz-ba, a görög főváros, 
Athén, előkikötőjébe. Innét reggel 7 órakor 
különvonattal érkezés Athénbe. Ünnepélyes 
fogadtatás. A görög főváros és ókori műsm- 
lékeinek megtekintése. Tisztelgés az osztrák- 
magyar követségnél. Látogatás a Schliemann- 
házban. Este diszvacsora. Éjjel 12 órakor kü- 
lönvonattal visszautazás Pyraeusz-ba. Hajnal- 
ban tovább utazás. : 

1894. márez. 26. hétfő, husvét másod 
napján, továbbá 97. kedden, utazás az Égei 
tengeren, Derdanellákon, Márványtengeren 
át és 

1894. márcz. 28. esti 6 órakor behajó- 
zás Aranyszarvba, érkezés a mohamedáni vi- 
lág fővárosában Konstantinápolyba. Az eset- 
ben, ha a hajó a kikötőben közel a parthos 
horgonyozbat s hiddal a parthoz köthető 
lesz, az utazó társaság megtartja a hajón 
szállását; ellenkező esetben a rendező igaz- 
gatóság a legelőkelőbb szállodákban gondos- 
kodni fog az elszállásolásról, mi a megérkezés 
után azonnal megtörténik. 

Megérkezés uttn séta a városban, este 8 
órakor estebéd a Grand Hotel Budapest ét- 
termeiben. 

1894. márczius 29-én esütörtökön Ga- 
lata külváros megtekintése; látogatás a sze- 
rájban, megtekintése Ajah-Szofis, Ahmedieh, 
és Szulelmanien dsámiknak, tisztelgés az 
osztrák-magyar nagykövetségnél. Kirándulás 
az Arany szarv mentén Kuitahiába, az euró- 
pai édes vizekhez. 

1849 márczius 30 pénteken: a szultán 
mecsetbe vonulását, szelámlik, nézzük végig. 
Megjelenünk a tángzoló Skutariban az 
üvöltő dervisek pénteki ájtatosságán. Délután 
.:.:.. 
a kiket ismertem, 
leget, hogy a szükséges veres kabáttal, fé- 
nyesítő dobozzal és kefékkel lássam el ma- 
gamat? Vagy a bérkecsi jobb lenne? Én 
nem vagyok rossz kocsis és azt gondolom, 
hogy ez most a tönkrement uraknak divatos 
foglalkozásuk. Azt hallottam, hogy az a sze- 
gény ördög, a ki mult este hazahozott - 
egy báró. Ez nem rossz gondolat. 

- Természetes, hogy neked nevetni 
kell és tréfára venni azt, a mit mondok - 
kiáltja Trixi indulatosan - mindig azt te- 
szed. De tudom azt, hogy ha férfi volnék, 
én szégyelném azt, ha nem tudnék a saját 
lábaimon megállani! 
Éppen e bizonyos tárgy felett Trixi 

rendesen nagyon hamar kijött a türelméből. 
- Csendeser, csendesen! mormogta a 

békességet szerető Oszkár, a ki egy kissé 

s 
* 

unni kezdte ezt a tárgyat. Nem kétlem, 
hogy valahogy én is megélek és a felszinen 
tartom a fejemet - legalább azt reménylem ! 

- Oh, a könnyü tárgyak mindig a 
felszinen usznak! mondá Trixi gonoszul. 

- Éppen ugy van! Mellesleg mondva, 
szabad kérdeznem, ha vajjon Farrant Já- 
nos ur rendesen a fején szokott-e járni, a 
talpaival az ég felé? - Még nem figyel- 
tem meg. 

- Hogy érted azt? 
- Azt gondoltam, hogy talán agyve- 

lejének a tulsulya szükségessé teszi. 
- HBHagyj békét Jankónak - mondá 

Trixi olyan igéző pirulással, hogy bár ki 
lett légyen az a „Jankó" azt látni kellett 
volna neki. Oszkár hagyiuk félbe a cziva- 
kodást - mondá hizelgő hangon, világosan 
azon aggodalomból, hogy a társalgást „Jan- 
kóról" elforditsa. Eszter mindjárt lejön és 
én ugy szeretném, ha te kedves lennél 
hozzá. 

- Jól van, - mondá Oszkár a meg- 
d. sóhajával. Trxi adj utasitást és én 

a ssi aor 

Kérjek a Ma tertől elő- 

jeoe? Amo Február 8. 
csónakokon kirándulás nz ázsi.i éde. vizek- 
hez, hol a mohamedán főváros előkelőségei, 
a leggazdagabb török férfifak és nők tarka 
tömege végzi sétáit. 

1894 április 1. szombaton látogatás a 
bazárokban, a Jeni-dsámi udvara mellett fek- 
vő egyptomi füszeres bazárokon kezdve s 
folytatva az uzuncsarszin (hosszu bazár) Be- 
zetánon (ószer bazár) végezzük; felhasználva 
egyszersmind az alkalmat a nagy bazár be- 
járatánál fekvő Mahmud pasa török fürdőben 
üdülést szerez a társaság. Délu:án séta Pe- 
rában (Grande rue de Pera) Taxin (vizveze- 
ték) stb. 5 órakor hajóra szállás, áthajózás a 
Boszporuson; érintéss Dolmabagdzsénak az 
ázsiai partokon Riva, Jamburum, Filburun, 
Kalindsa (édes vizek völgye), Kandilinak. Bu- 
csu a török fővároatól; az est óráiban kiha- 
józás a Fekete tengerre. 

1894 április 2. vasárnapon utazás, a 
Fekete-tengeren 

1894 április 3. hétfőn Szuline kiköt 
érintésével a behajózás a Dunatorkolat fő- 
ágába. 

1894. április 4. kedden, érkezés Ga- 
iaczra; 6 órai idővós, a város és kikötő meg- 
tekintése, tovább utazás Brailáig érkezés dél- 
után 4 órakor. Bucsu a hajótól. Esti 6 óra- 
kor felszállás az oláh vasutakra. 

1894. április 5. szerdán reggel érkezés 
Predealba, 11 órakor Brassóba. Elszállásolás; 
Este felolvasás, közös vacsora. Pihenés. 

1894. április 6. o.ütörtökön. Reggel 6 
órakor indulás külön vonattal érkezés délután 
3 órakor Kolozsvárra. 

A tengeri utazás tartama alatt napon 
kint tanulságos felolvasás az utazásban részt- 

lomás helyeken tudományos megűgyelések 
eszközlése, a tengerviz hőfoki változatainak 
mélységének mérése, fsnéktalaj próbák ki- 
emelése, fényképészeti fölvételek. 

sága czéljából a rendező igazgatéság a Tri- 
esztben székelő osztrák Lloyd tengeri gőz- 
hajózási társaságtól első osztályu külön hajót 
bérel, melyen más mint a kirándulásban 
résztvevő tanulók s az utazásban résztvevő 
urak és hölgyek, - nem utazhatik s mely 
villamos világitással, külön ét- társalgó-, 
hölgy- és zongora-teremmel van berendezve. 

A mennyiben a szárazföldi utazást kü- 
lön vonattal végezi a társaság, osztálykü- 
lönbség nincs és lehető kényelemben törté- 
nik az utazás. Gondja lesz az igazgatóság- 
nak, hogy folyosóval ellátott, uj szerkezetü 
és elegendő számu kocsit bocsássanak az il- 

megállapitott utiterv szerint lehetőleg nap- 
pali órákban történjék az utazás. 

Előző évek tapasztalásai nyomán a ren- 
dező igazgatóság tisztességes egyéneknek al- 
kalmat kiván nyujtani, hogy ezen valóban 
csoda szép, tanulságos és nagyszabásu utat 

fa legolcsóbb árban élvezhessék. 
Az utazásban résztvevő urak és hölgyek 

ősszes költségel beleértve a vasuti és hajó- 
szállitás dijait, az elszállásolást és teljes ellá- 
tás költségeit. Athénben, ugy mint Konstan- 
tinápolyban a nélkülözhetlen kalauzok (dra- 
goman) fizetését összesen 270 forintban álla 
pittattak meg. 

Az alájegyzés a teljes 270 forintnyi 
összeg befizetését kötelezővé teszi még azon 
esetre is, ha az illető jelentkező a köruta- 
zásban részt nem venne, vagy nem vehetne. 

Egy hasznos könyv. 
A gazdaközönség és a kertészet ked- 

velők figyelmét egy hasznos munkára hiv- 
ják fel, melyet Kócsi Andor kir. alügyész 
ad ki, mint boldogult édes atyjának: Kócsi 

ját. A sok szakértelenumel irott munka elő- 
fizetési felhivása igy 

igérem, hogy követni fogom azt, 
Megigézően elbolonditsam, vagy mi? 

- Ohk te önhitt liba ! Hiába próbálnád, 
mert nem hiszem, hogy képes volnál reá. Én 
azt képzelem, hogy neki fogalma sincs róla 
hogy a csapodárkodás mit jelent - áés azt 
gondolom, hogy egy kissé bátortalan: és az 
nem járja, hogy olyan léhaságokat kezdj előt- 
te beszélni a milyenekkel kedvenczeidet a 
Bellamy leányokat szoktad mulattatni, - 
moná Trix, visszatorlásul a Jankóra tett sér 
tő megjegyzésre. 

-Bátortalan? - viszonzá Oszkér el- 
nézőleg. Ez olyan tulajdonság, amit várni 
lehetett tőle; és mig ügyetlenséggé nem fa- 
jul, addig nem gondolom, hogy az benne 
kifogásolható volna. 

tal nők sz ellenkező irányban vétenek. 
Oszkár, az ő indolens és közönyös mo- 

dorában nagyon kényes izlésü volt, és ko- 
molyan értette azt amit mondott. 

leányok iránt különös ellenszenvet érzett. 
Vigye az ördög a Bellamy leányo- 

kat! - kiáltá Oszkár. 

- Jobb volna valamelyiket elvenni. 
A Bolda néni uszályának a suhogását hal- 
lom! Öszkár, ne felejtsd el amit mondtam, 

nagyon kedves tudsz lenni mikor 
akarod. 

Talán a saját kedvéért, talán, hogy 

benyomást kivánt csinálni azon leányya, ki 
sokkal szebb, sokkal bájosabb, és indan te- 
kintetben sokkal különb volt mint a milyen- 
nek Landsladton örökössét fénni képzelték, 
- a Dighton ur modora midőn uj eousin- 
jával találkozot a jó nevelés a tapintat volt. 

vevők részére. Utközben, valamint egyes ál- 

A tengeri utazás kényelme és bizton- 

lető vasuti társaságok rendelkezésére és a 

Huszonkét éra már annak, ogy édes 
atyám Kócsi Káróly a kolozsvári ev. ref. 
főgymnasiumban a természettudományok ren- 
des tanára ,Községifaiskola" czi- 
met viselő kézikönyvét megirta, de időköz- 
ben bekövetkezett halála miatt a munka tel- 
jes megjelenését meg sem érhette, s annak 
közrebocsájtását Jancsó Lajos és Szabó Sí- 
muel az intézetnek érdemes - előbbi márel- 
halt, utóbbi ma is élő - tanárai végezték. 
Hogy a ,Községi faiskola" a ker- 
tészat tudományának hasznos és hézagpótló 
tankönyve volt s még ma is az, bizonyitja 
egyfelől ama rendkivüli kitüntetés, melyben 
részesült a m. kir. főldmüvelésügyi minisz- 
terium által akkor, midőn a mu ka megjele- 
nésskor 400 frttal jutalmaztatott, de másfe- 
lől sz, hogy bár évek óta elfogyott az első 
kiadás, a legutóbbi időben is tőbben keres- 
ték a könyvkereskedésekben s alolirtat tőb- 
ben hivták fel a munka ujabban való közzé- 
tételére. 

Ez inditott engem arra, hogy e mü má- 
sodik kiadását sajtó alá rendezzem. 

Tudom én azt, hogy a mai viszonyok 
között egy ily vál alat anyagi haszonnal nem 
jár, és én erre nem is számitok, nekem ez 
nem czélom; de ha elhalt édes atyám elis- 
mert szakértelmével irott eme müve habár 
csak nehánynak ad kedvet, utbaigazitást és 
iemeretet a gyümölcsfa nevelésre; - ha édes 
atyám évtizsedeken át szerzett tudományával 
irott em műve habár csak parányival is 
viszi előbb hazánk gyümölcstenyésztésének 
fejlődését - szivesen áldozom a munka mel- 
lett a költséget is, mert felejthetetlen atyám 
amaz óbajának és vágyának, hogy a hazai 
fatenyésztés lendületes kapjonm, - muukás 
élete ama czéljának, hogy szeretett hazája e 
tekintetben is a fejlődés utján tovább halad- 
jon, - az ő áldott emlékének szentelve toet- 
tem mindent, a mi csekély erőm engedett. 
A munka 18-14 iven, a szöveg közé nyom- 
tatott 58 fametszettel f. évi ápril havában 
jelenik meg. Előfizetési ára 2 korona, a me- 
lyet legkésőbb f. évi márczius 15-éig czi- 
memre (Kolozsvár, Széchenyitér 17. sz. a.) 

Gyüjtőknek 10 elő után egy példánynyal szi- 
vesen szolgálok. Kocsi Andor kir. alügyész. 

Ezután Kocsi Andor felsorolja a mun- 
ha tartalmát mely a gyümölcstermelés min- 
den ágát részletesen felöleli mindenben hasz- 
nos tájékoztatást ayujt. A tartalmas szak- 
könyvet a nagyközönség szives figyelmébe 
ajánljuk. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, februér 8. 

.
 

Károly ref. főgimnáziumi tanárnak munká- 

Az én nézetem szerint, a modern fia- 

hunyt erdőtitkár halála feletti részvétét táv- 
irátilag tajezte ki az elhunyt nagybátyja és 
nevelő atyja Lönhárt Ferencz erdélyi püs- 
pök. A pöspök már ősz óta ágyban fokvő 
beteg, e miatt sem a ravatalnál, sem a te- 
metésen nem jelenhetett meg. A püspököt 

uradalmi jószág igazgató képviselte. A püs- 
pök egy gyönyörü koszorut helyeztetett a 
ravatalra „Hálás ésjó öcscsének Lönhárt Fe- 
rencz erdélyi püspök" felirattal. A kolozsvári 

felejthetetlen munkatársuk emlékének" fel- 
irattal. Ezenkivül egész koszoru erdő bori- 
totta az elhanyt ravatalát, a következőktől; 

Szeretett tisztviselő szomoru emlékének 
- Báró Foeilitzseh Arthur m. k. erdőigaz- 
gató, Lönbárt Frigyes erdőtitk. emlékének 
- Mike Imre Abrudbánya. A ritka bü ba- 
rát emlékének - Bróz Alajos és családja 
Abrudbánya. Felejthetetlen jó barátom em- 
lékének - Szilágyi Béla m. k. erdőszámta- 
nácsos. Szeretett vejöknek - Göllner család. 

Esztert alig hozta zavarba, ámbár a Bolda 
nénje fiával szembe kissé bátortalannak érez- 
te magát. 

Eszter nagyon jól nézett ki, abban a 
jó szabásu és jól álló ruhában, melyen a 
Floydné ügyes szobaleánya az egész tegnapi 
napon oly szorgalmasan dolgozott; és az a 
kis bátortalanság, a mi még mindig meg 
volt benne, oly jól állott, hogy Oszkár még 
azt gondolta, hogy az szépségét még igé- 
zőbbé tette. fiszinte bámulata, 
oly félremag: B t, hogy az any- 
ja, ki büszké tt rá, megelégedéssel 
gondolte, 
kis ügyen *6 Enással győzedelmes befejezést 
nyerhet az a bizonyos terv, mely az agyában 
már érlelődni kezdett. 

Oszkárnak tetszett a leány - ez bizo- 
nyot volt; és erről a tapasztalatlan leányról 
a ki a nagyvilági társaságot nem ismeri és 

- Még a Bellamy leányok is? - kér- 
dé Frixi gonoszul nevetve; ő a Bellamy 

annak a azent korlátai között levő férfiak 
modoráról semmit sem tudott, hogy lehetne 

Floydné nehány perczig nyájas volt és ked- 

telen tárgyért elküldte, ő pedig az iróasztal- 
hoz ült valami leveleket irni s a cousinokat 
magukra hagyta, hogy ismerkedjenek - és 
ez oly-n anyai diplomáczia volt, mit ő teljes 
megelégedéssel teljesitett. 

- Mi lehetne jobb - gondolá Floyd- 
né, midőn levelszését bevégezve az orczáját 
fehér kszére támasztva ült s az ablak előtt 
álló két alakot nézte, kik mind a ketten szé- 

Frixinek kedvét keresse, talán azon kiván- pék és ifjak voltak és oly jól egymáshoz il- 
csiságból, hogy a kedves kis lady ügyes bók- 
ját megérdemelje, vagy talán azért mer-jó 

lók, - mi lehetna kivánatosabb, minden te- 
kintetben - mint, hogy ezek összeházasod- 
javak ? Oszkárnak tetszik, kedves fiu; és az 
is világos, hogy ő jó benyomást tett Eszter- 
re. Everard bajosan lesz komoly akadály, 
ámbár nehéz természetü, mert ha esetleg 

nagyon megszereti a leányát, azt fogja ki- 
l vánni, hogy az mindig mellette maradjon. 

kérek beköldeni. Bolti ára 3 korona lesz. 

Lönhárt Frigyes váratlanul el. 

az elhunyt bátyia: Lönhart Nándor püspöki 

erdőigazgatóság pálma koszorut helyezett 

49 Jolgok jól mennek, egy 

feltenni, hogy az ő fiát ne bámulja? Tehát 

ves és akkor Trixit valami teljesen szükség- 

A felejthetetlen férjnek - bánatos neje. Ká- 
roly - Frigvesnek. Felejthetetlen testvérőök- 
nek - Mari és Nándor. Számos koszorut he- 
lyeztek ezenkivül a jó barátok és ismerősök 
a ravatalra. 

- Temetés. Lönhárt Frigyes m. k. 
erdőtitkár temetése tegnap délután nagy 
részvét mellett ment végbe. A gyászszertar- 
tásra a rokonok az ország különböző részei- 
ből egybe gyültek. A földmivelési miniszte- 
rium erdészeti osztályát K. Badő Albort mi- 
niszteri tanácsos orsz. főerdőmester képviselte. 
A gyászszertartáson az erdélyi r. k. egyház 
igazgatótanácsának tagjai is megjelentek élü- 
kön Páll István referenssel. Testületileg js- 
lentek meg a temetéssen az erdőhatóságok 
helyi és vidéki hivatalnokai, br. Feilitzseh 
Arthur erdőigazgató, Mjazovszky Károly m. 
k. erdőmester, Szilágyi Béla erdőszámtaná- 
csos, Bodor Jenő erdő-rendező vezetése alatt. 
A kolozsvári pénzügyi hatóságok, ügyészség, 
városl és megyei hatóságok, képviseltették 
magukat. A temetési gyászszertartást Biró 
Béla apátplébános fényes segédlettel végezte. 
Ma d. e. 10 órakor volt az elhunyt lelki üd- 
veért a kolozsvári főtéri templomban a szent- 
mise, a melyen részt vettek a rokonok, tisz- 
telők, pályatársak és a hatóságok képviselői. 
Nyugodjék békével! 

- Esküdtek naptára. A kolozs- 
vári sajtóbiróságnak a f. é. első negyedére 
ugy megsokasodtak a dolgai, hogy a sajtó 
perek száma és idejéről egy nyilvántartást 
kellett összeállitani. A sajtóperek nyilvántar- 
tását itt közöljük: 

1. Korbuly József Rácz Mihály sajtó- 
per febr. 9-ről elnapolva bizonytalan időre. 

2. Scmrecher Oszkár, Kontra Tschurl 
Károly ellen rágalmazási per e hó 18-ról el 
van papolva. 

8. Ugyancsak Berhárd Vilmos elleni 
tárgyalása ki van tüzve febr. 16 ra. 

4. Pap János ügyvédnek dr. Pap Iat- 
ván elleni sajtóper tárgyalási napja febr. 20. 

6. Weisz Lipótnénak Horovitz Armin 
elleni sajtóperefebr. 27. 

6. Horovitz Armin ellen még egy saj- 
tóper van márcz. 6-ra kitüzve. 

7. A memorandum sajtópere a kuriá- 
nál van. Tárgyalási napja később tüzetik ki. 
Az esküdtszéki tárgyalásra, 

mely a memorandum perében márczius havá- 
ban Kolozsvárt fog lefolyni, a városi viga- 
dó épületében kényelmes hálószobákat ren- 
deznek be. A háló termek a czukrászat és 
az éttermekben lesznek berendezve. Tekin- 
tettel arra, hogy a tárgyalás huzamosabb 
ideig fog tartani, az esküdteknek alkalmuk 
és módjuk lesz egymás társaságában a pi 
hevő órák alatt, sakk, dominó és kártyával 
szórakozni. 

- Esküdtek élelmezése. A Me- 
morándum perében szereplő esküdtek élelme- 
zésének ügyét is eligazitotta már a kolozs- 
vári kir. törvényszék. Egy.egy esküdtnek 
napi élelmezése 7 frtba kerül, melyet a ko- 
lozsvári kir. törvényszék fog kifizetni. A la- 
kás berendezés 180 frt költségébe kerül a 
törvényszéknek. A berendezést és élelmezést 
Orbán József, a nenszeti szálloda volt tulaj- 
donosa és kávéház tulajdonos fogja teljesi- 
teni. 

- Szvacsina Géza kitüntetése. 
A hivatalos lap közli: Személyem körüli ma- 
gyar miniszterem előterjesztése folytán Szva- 
csina Géza Kolozsvár sz. kir. város tanács- 

öll ms soéia omaceamnoma 

De ha Eszter máshoz menne férjhez, ez a 
kivánsága nem teljesülhetne; ellenben, ha 
Oszkárhoz megy férjhez - az egész más 
volna, mert nagyon természetesen az ifju 
párnak vele - és Landsladronban lenne az 
otthonuk. És miután Oszkár majdnem az 
egész életében arra számitott, hogy azt a 
helyet ő fogja örökölni, ez a házssság csak 
jogos kárpótlás volna. 

Az Oszkár anyja teljes lelki megelége- 
déssel igy határozta azt el magában. 

A Triai belépte és a villásreggelihez 
hivó esengettyü hangja véget vetett a Floyd- 
né elmefuttatásának és az ablaknálálló ifjak 
társalgásának. A villásreggeli, ámbár egyeze- 
rü volt, sokkal izletesebb volt, mint a mi- 
lyenhez Eszter valaha leült és a legény, a 
ki nesztelenül mozgott az asztal és a kre- 
denez között, erős próbára tette az idegeit 
és az önuralmát; de a próbát oly jól állotta 
ki, hogy még a Floydné lopva viz-gáló sze- 
meit is kielégitette. 

Oszkár is résen volt és Esztert még 
jobban bámulta, Trixi legkevésbé sem lát- 
szott érdeklődni, mert ő egész bizonyosra 
vette, hogy Eszetr tudni fogja, hogy mit 
kell tenni és hogyan kell azt tenni. az 
egész étkezés alatt vidáman csevegett, s a 
társalgás alatt levő szüneteket ügyesen be- 
töltötte. 

Villásreggeli után Uszkár távozott, 
hogy valami dolgát végezze, - de hogy mi 
volt az? - arról ballgatott, ámbár Trixi 
azt állitotta, hogy billiardozni megy a klub- 
ba - Floydné csengetett és megparancsolta, 
hogy a kocsi álljon elő. 
Ma délután ki kell mennem, hogy ne- 

hány látogatást tegyek, mondá; borzasztó 
az, a mennyivel el vagyok maradva; meg 
sem merem mondani, hogy hánnyal tartozom, 

(Folyt. köv.) 
.... 



Kolozsvárt, 1894. 
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és helyettes polgármesterének a közügyek 

, különösen pedig a kolozsvári siketnéma 

mréseül Ferencz József rendem lovag ke- 

utjét adományozom. Kelt Budapesten, 1894. 

január hó 31 én Ferencz József, s. k. 

róf Tisza Lajos, s. k. 

- A főurak hushagyója. Ma 

el ért véget az uri kaszinó hagyomá- 

hushagyója. Két éjjel és egy nap szo- 

rtani a farsangtól való bucsozódás itt 

től fogva és ennek a hogyománynak 

k ma is tiszteletreméttó hüséggel hó- 

blnak. A szeretetreméltó jó kedvnek és az 

let derüs oldalának igazi pazarszinü szivár- 

ínya csillog a kaszinó termeiben ez idő 

latt. Megjelennek itt a főuri körök teljes 

námmal és mulatnak fesztelenül jó kedvvel- 

larneval hercseget alig éri nagyobb tisztes- 

mint itt, hol az erdélyi arisztokratia két- 

24 óráig szegődik a jókedvü herczeg 

ába. A mulatság este 6 órakor kezdő- 

A menu, melyet Szilágyi Béla kony- 

ából tálaltak fel, a következő volt: 

Consummé á la Colbert: 

Esturgeon sauce Remoulad. 
Fílet de boeuf á la Angleise. 

Sorbet aux Champagne. 
Dindon róti: Compote. 

Tourte á la Marie Stuart. 
Dessert. 

Fromages. 

Cafe. 

Ebéd után tánczra kerekedett a társa- 

g fiatalabb része és járta ismét reggelig. 

négyeseket, kotiliont Teleki Ádám gr. 

Bethlen József gr. és Jósika Gábor br. ren- 

dezték. A mulatságon jelen voltak a követ- 

kezők : 
Contessek: gr. Bethlen Tima, gr. 

ethlen Zsófika, Szilvássy Cárola, Horváth 

, gr. Bethlen Mari, br. Kemény Jolán, 

eyk Cecil, Zsyk Ágnes, br. Jósika nővérek. 
Urnők: özv. gr. Teleky Domokosné, 

. Bethlen Gézáné, br. Kemény Ödönné, br. 

esselényi Miklósné, id. Zeyk Józsefné, Szil- 

y Béláné, özv. Horváth Gáborné, Bölönyi 

ózsefné, herczeg Odeschalohy Liviusné, Föld- 

áry Lászlóné, gr. Mikes Rózália, özv. Zeyk 
ánielné, özv. br. Bánffy Albertné. 

Urak: gr. Bethlen Béla, gr. Bethlen 

ésa, Szacsvay Sándor, gr. Teleky Károly, 

d. br. Wesselényi Miklós, id. Zeyk József, 

j. Zeyk József, Bölönyi Józeef, br. Huszár 

ándor, br. Jósika Gábor, Sigmond Ákos, 

B8zilvássy Béla, Földváry László, herezeg 

Odescaleny Liviue, gr. Mikes Árpád, gr. 

Béldy Ferencz, gr. Bethlen Józsi, gr. Lázár 

Kálmán, gr. Teleky Ádám, ifj. br. Wesselé- 

yi Miklós, Zsyk Géza, legifjabb Zeyk Józsi, 

ir. gr. Eszterhágy Dénes, Sigmond Emil, 

Sigmond Andor, gr. Bethlen Ietván, gr. Hor- 

váth Toldy Rudolf bhuszár hadnagy, Betegh 

Miklós, Ifj. Bstegh Sándor, Csaba Zoltán, Horty 

zabolcs, gr. Spannochy Leó, Barcsay Zoltán, 

Barcsay Gábor, br. Bánffy János, Vinczenty 

Máx, br. Jósika Andor. : 
-Asikkasztóé és váltóhamisi- 

tó hivatalszolga. Szász Ferenez a ki- 

rályi tábla hivatalszolgája február 1-sején 

felvéve egyik tábla biró fizetését, jónak 

látta azzal a 250 forintnyi összeggel meg- 

szőkni. - Ezt az összeget utiköltségnek 

szánta, mellyel magát ismeretlen hely 

re továbbithassa. Az utazás azonban nem 

sikerült és Szász, kinek Kolozsvárt neje és 

t gyermeke van, az éjszaka visszatért. Éj- 

12 órakor fogta el a rendőrség és még 

140 frtot találtak meg nála. Most aztán ki- 

ült, hogy nem a kétszázötven forint csá- 

bitotta bünre a szerencsétlen embert ha- 

nem már régibb idő óta váltókat ha- 
isitott a királyi táblabirák ne- 

vére. A hamis váltók elég kerek összegre 

rugnak és megérdemlik a szökési kisérletet. 

Szászt a rendőrség ma reggel átadta a királyi 

ügyészségnek. 
-Arom. kath. egyházközség gond- 

noki állására igen sok jelőlt van felléptetve, 

Hirschfeld Lajos épitész is. Legtöbb remé- 

nye van a jelőltek közül Benel Ferencz ügy- 

rédnek, ki egyuttal leghivatottabb is ez ál- 

lás betöltéséree. 

- Gondnokválasztás. A kolozs- 

rári rom. kath. egyházközség képviselet feb- 

ülésének egyik legfontosabb tárgya az 

házközségi gondnok megválasatása lesz; 

ekintve az állás fontosságát, a választásra 

jogosultak figyelme ezen tárgyra kiválóan 

felhivatik. 
Mözgyülés. Az állatvédő egye- 

ület szombaton február 10-én d. u. 4 óra- 

or a városház disztermében közgyülést tart. 

A tárgysorozat következő lesz: 1. Elnöki 

megnyító beszéd. 2. Titkári jelentés az egy- 

terjesztése az alapszabálytervezetre nézve. 4. 

A tisztikar végképeni szervezése. 5. A törvény- 

hatósági szabályrendelet kieszközlése iránti 

prálasztmányi inditvány. 6. Netaláni indit- 

ványok. 
-A kolozsvári pénzintézetek 

és az Osztrák-magyar bank. ,Az 

é 

tézet létesitése közül szerzett érdemei elis- 
adnak okot a bizalmatlanságra, a 

zetek zavara mesterségesen volt felidézve s 

volna nagy baj, mert a viz tiszta és a tejben 

l 9-én (pénteken) d. u. 4 órakor rendkivüli 

tudtunkkal már többen vissza léptek, köztök 

ruár 11-én délelőtt 11 órakor tartandó köz- 

let eddigi müködéséről. 3. Benel Ferenez elő- 

és Kolozsvártelőfordult fize- 

tésinehézségek csak szük ha- 

tárok közt mozogtak és memn 

bankra nézve kár innen nemvár- 

ható. Ezt a bkijelentést foglalja magában 

az Osztrák-magyar bank e hó 6 án Bécsben 

tartott közgyülése elé terjesztett igazgatósági 

jelentés. Ennél nyomatékosabban mi em iga- 

zolhatja lapunk tegnapelőtti számában foglalt 

ama tudósitásunkat, hogy a belyi pénzinté- 

az már teljesen megszünt, s midőn az ország 

jegybankja - mely nagy mértékben van ér- 

dekelve a helyi pénzintézeteknél - nem 

lát okot a bizalmatlanságra, akkor 

csakugyan a közönség is méltán megnyug- 

hatik, s bizalma teljesen indokolt lehet. 

- Vizvezetéki tejárulás. Ko- 

lozsváron ma már nem csak szóda viz gyár- 

tásra használnak kizárólag vizvezetéki vizet, 

banem tejgyártásra is Ez még nem 

nem idéz elő egyéb változást csupán higab- 

bá teszi azt. A baj azonban az, hogy igen 

sok vizet töltnek belé, mely miatt nagyon 

hig lesz s hogy a sürüsége némileg helyre 

álljon külömböző, a tejjel szinre nézve meg- 

gyöző turrogatumokkal elegyitik. E miatt 

a családok sok helyen élvezhetetlen tejet kap- 

nak, mely a kávénak is egészeszen elveszi a 

kellemes izét. Jó volna, ha az orvos rendő- 

ri hivatal koronként hozatna a tejcsarnokok 

és tejelárusitó helyekről tejet s azokat vizs- 

gálat alá venné valamint ha a közönséget fi- 

gyelmeztetné arra hogy hól tegye meg jelen- 

tését, vagy hova küldje megvizsgálás végett, 

ha hamisitott égészségtelen rossz tejet kap. 

- A ki a keleti utazásban részt 

akar venni az erdélyi részekből, ebbeli szán- 

dékát tudassa az „Ellenzék" szerkesztőségé- 

vel s mi készséggel fogunk szolgálni min- 

dennemü felvilágositással. Jelentkezhetni le- 

bet legkésőbb február I5-ig. 

- Tudnivalók a keleti utazók 

számára. A ki a keleti utazásban részt 

akar venni, az gondoskodjék már most utle- 

vélről. Az utlevelet az elutazás előtt Budapesten 

a török konzulátus által láttamoztatni kell. A 

jelentkezés alkalmával 70 frt küldendő egye- 

nesen a Biharmegyei takarókpénztárnak N- 

Váradra. 
Telefom mizeriák czimen tegnap 

közölt hirünkre, SSzékely Istvántól a telefon 

és távirda hivatal vezetőjétől azt a felvi- 

lálgositást kaptuk, hogy a telefon kezelőnők 

kizárólag a telefonösszeköttetések foganato- 

sitásával vannak elfoglalva, s minden más 

foglalkozástól elvannak tiltva, tényleg egyéb- 

bel nem is foglalkoznak. ,Megtörténhetik, ir- 

ja a fénök, hogy egyes állomásokról huza- 

mosb ideig csengetnek s a központ nem vá- 

laszol, de ennek okanem az, mintha a ke- 

zelők egyébbel foglalkoznának, hanem, - 
hogy a központi váltón az illető állomás 

jelző táblája nem esik le. Ilyen kissebb hi- 

bák mint minden gépben a telephonén is néha 

előfordulnak, de ezen csak ugy segithetünk 

ha az illető állomás nevét vagy számát tud- 

juk, illetve ha ezt minként a névsorban kö- 

zölt tudnivalókban is el van mondva, alóli- 

rottnak tudomására hozzák Készséggel nyi- 

tunk tért e felvilágositó soroknak, de meg- 

jegyezzük, hogy a kikapcsolások sokszor 

olyan későre történnek, hogy nem panaszt 

tenni, de beszélgetni anincs módja a telefon 

bérlőnek. 

- Az erdélyi gazdasági egylet 

igazgató választmánya 1894. évi febr. hó 

ülést tart az egyesületi irodában (belközép- 

uteza 11. sz), melyrea t. tagokat meghivják. 

- Közgyülés. A erdélyi gazdasági 

egylet állatkiállitási és állettenyésztési szak- 

osztálya 1898 deez. hó 17-ére összehivott évi 

rendes közgyülését, minthogy a részjegyek az 

voltak, meg nem tarthatván, ennek ujabb ide- 

jéül 1894 évi feb. hó 10-én (szombaton) d.e. 
10 órakor tüzetik ki-zal egyekegyiet helyi- 
ségébe (belközép-u zzal g let), mely- 

2 a Eai azzal be a szakosztály t. Fés . 
mamint a Vszámra hivatnak meg, hogy a 1t 

való minden tekintet nélkül fogalar ározni. 
Közgyülési napirend. 1. Jelentés a lefolyt évi 

működéséről. 2. Jelentés a vagyon állapotáról 
és a zárszámadás beterjesztése. 8. A jövő 

(illetve a folyó) évre szóló költségvetés meg- 

állapitása. 4. Netáni inditványok tárgyalása. 

Kelt Kolozsvárt, 1894. évi január hó 20 án. 
Gróf Bánffy György, szakoszt. elnök. Sz. Sza- 

káts Péter, egyl. titkár. 

-Fatkányok, fókák, borra- 

valók. E czim alatt e Magyar Allam a 
következőket irja: 

Beksics Gusztáv országgy képvi- 

selőt, - mint a ,M. H." értesül - legköze- 

lebb ki fogják nevezni osztálytanácsosnak és 

zetésével fogják megbizni. Baksics tudvalevő- 

leg nagy érdemeket szerzett magának, két 

évtizeden át lankadatlan buzgalommal szol- 

gálván a liberalizmus ügyét, szóval, tollal és 

tettekkel. E kinevezésről szóló értesülésün- 

ket, melyet már régebben szereztünk, kiegé- 

sziti egy Sepsi-Szent-Györgyről érkezett le- 

vél, mely szerint ott már tudják, hogy Bek- 

sics le fog moudani mandátumáról és már 

év vége felé Nagyszebenben 

alapszabályszerinti arányban képviselve nem 

a miniszterelnökség közjogi osztályának ve- 

Pesti Hirlap főszerkesztőjének birtokába jus- 

son az uj mandátum, melylyel - tekintettel 

arra, hogy Sepei-Szent-Györgyön feltétlen 

tulsulyban vannak a kormánytól függő hi- 

vatalos szavazatok - nem is az odavaló 

kormánypárti választók, hanem egyenesen a 

kormány rendelkezik. ; 

Ezt a birt sokfélekép lehet értelmezni. 

Ime a változatok : ; 

1. Beksics ur érezve a kormány biztos bukását 

s tudván, hogy az uj kormány nem fog kérni az ó 

hirlapi bombardózásából, mint ügyes patkányhoz ilik, 

iparkodik a szárazra, a miniszterium csendes kikö 

tőjébe. ; 

2. Beksics ur mint hüséges liberális minta esz 

kimó, fog magának egy fókát, Hogy zsirosabbat nem 

kapott, oka a nagy konkurrenczia. 

8, A liberális kormány két buzgó liberálist. 

akar boldoggá tenni: Beksics kap hivatalt, Légrády 

mandátumot és megbizatik a halottógetés kodifika 

ciójával. ; 
4. Beksics urat a közjogi osztály élére állitják 

Tehát vagy jutalmazzák az ő közjogi csürés csavarását 

vagy felhasználni akarják a jövőben, 

-Kötőke. A „kolossvári hölgyek 

házbérsegélyző fillér-egyleté" nek javára f. 

hó 9-én pénteken este Kiss Sándorné egy- 
leti II-od alelnök kötőkét rendez, keresk. 

akadémiai lakásán, melyrs az egylet tagjait 

s a szives érdeklődőket ez uton is tisztelet- 

tel meghivja Kolozsvárt 1894. febr. 7-én Al- 

bach Gézáné elnök, Hadházi Sándor titkár. 

-A kövendi községi iskola igaz- 

gató tanitóját, Kriza Sándort és nejét Bara- 

bás Anna tanitónőt, - mint nekünk irják 

- Homoród-Almásra, választották meg. H.- 

Almás derék székely népe egy odaadó lelke- 

sedéssel munkáló tanitópárt nyert a megvá- 

lasztottakban. A kövendi székelyek pedig 

méltán sajnálkozhatnak tanitóik eltávozása 

felett. 

Kossuth-szoboer New-Yerk- 

ban. Már emlitettük, hogy Amerikában ha- 

talmas mozgalom indult meg, a melynek 

czélja: hogy az amerikaiak szobrot állitsa- 

nak Kossuth Lajosnak New-Yorkban. A nagy 

eszme megvalósitására nagy társult alakult 

a ,Kossuth-szobor-társulat", a mely 1898. 

május havában törvényesen elismertetett. A 

társálat elhatározta, hogy a szobor-alap ja- 

vára februán 6-tól 10-ig Arlington Hallban, 

nagy ,fair-t, országos vásárt rendez. Az 

amerikaiak lelkesülnek a szobor eszméjeért, 

ugy, hogy a mozgalom sikere biztos. Az or- 

szágos vásárral kapcsolatban Kossuth-kiálli- 

tást is rendez a new-yorki magyar egyesü- 

let és mükedvelő-társaság; a vásár ideje 

alatt naponkint ünnepi lap a „Kossuth-fair- 

journal" fog megjelenni, ra melyet Braun 

Mérkus hirlapiró szerkeszt. A lap magyar, 

angol és német nyelven adutokat és részle- 

teket fog tartalmazni Kossu.h életéből és a 

szabadságharczból, Kossuth látogatását és 

hivatalos fogadtatását Amerikában stb. Es- 

ténként a vásárban Hazay Náczsi hires czi- 

gánybandája fog játszani. 

Rejtelmes halál. Ó-Becsén tör- 
tént az elmult évben, hogy a dusgazdag 
dr. Jovanovits György feleségét Vojnits Ju- 
ditot két hónappal esküvője után, átlőtt sziv- 

vel találták a szobájában. A városban min- 

denfelé azt beszélték, hogy férje lőtte agyon. 

A gyanusitott férjet elfogták és szándékos 

emberölés büntette miatt vád alá helyezték. 

Az ujvldéki törvényszék előtt megtartotttár- 

gyaláson Jovanovita tagadta a bünösséget és 

felesége tragikus végét ugy adta elő, hogy 

önmaga lőtte magát mellbe. Együtt voltak 

hálószobájukban, a midőn esti kilencz óra 

tájban neje leszállt az ágyról s egy vadász- 
álíványon keresgélt valamit, de onnan csak- 

hamar visszatért. A férj rosszat sejtett s meg 

is kérdezte, hogy mit hozott magával nem 

revolvert. e ? Jovanovicsné azt válaszolta, hogy 

semmit s nehány perczre rá agyonlőtte ma- 

gát s kiszenvedett. - Az elsőbiróság Jova- 

novitsot felmentette a hitves-gyilkosság büne 

alól s ugyanezt cselekedte a szegedi tábla is. 

Ma végül a Kuria erősitette meg a birósá 

gok felmentő itéletét. 

- Nagy kérdés. A Pápai Lapok 
közli a következő hirt: A legutóbbi csöndes 

városi közgyülésen csak egy kis vita volt, az 
is nyelvészeti: vajjon a bérlő a birtokon ter- 
melt trágyát és szalmát elfogyasztja-e - 

mint azt az árverési főltételekben irva volt - 
vagy pedig csak fölhasználja? A vita még 

a közgyülés után is folytatódott s mi ime 

most kivisszük a nagy közönség körébe, hadd 

vitázzanak ott is arról: elfogyasztja-e a bérlő 

a szalmát, vagy pedig csak főlhasználja? 

- Uj puska. Az embervadászat nagy 

ostorozója, Billroth tanár ravatalon fekszik 

és mikor temetésére készülődnek, Párisból 

azt a hirt táviratozzák, hogy az embergyil- 

kos szerszámok sorát egy ujabb, rettenetes 

fegyverrel szaporitják. A párisi Figaró mai 

száma ugyanis azt a birt közli, hogy egy 

volt franczia tengerésztiszt olyan uj fegyvert 

talált fel, a mely a lövés hatása tekintetében 

minden eddig ismert fegyvert felülmul. Di- 
csőség az emberiség szellemének! 

Pánik az Álatkortben. Buda- 
pesten nébány hét óta nagy a lehangoltság 

a városligeti Állatkertben. A ketreczek ho- 
mályában szomorusn hevernek Közép-Afrika 

és a szomszédos tartományek vadjai, vigasz- 

talanul hallgatva az oroszlán bömbölését és 

a farkasok orditását. Rosz napok járnak az 

Állatkert lakóira. Néhány nappal ezelőtt ki- 
lehelte lelkét az oroszlánfóka s ugyanakkor 

kimult a krokodilus, mig a viziló utolsó órá- 
it éli. Agóniában van s reggel óta félrebőm- 
ből. Mindenütt betegség. A majmok influen- 

bőrbetegsége, a pelikánnak migrainje van, az 
elefánt fogfájásban szenved. Olyan most az 
Állatkert, mint valami rabkórház és az ete- 

tők helyett orvosok járnak ketreczről ketrecz- 
re, megtapogatva a beteg ütőereit s rendel- 

ve antipirint belsőleg és jodoformot külsőleg. 

Ilyen körülmények közt természetesen nagy 

a pánik, mert az egészséges vadak se érzik 

magukat biztosságban s bőgve gondolnak a 

krobodilusra és az oroszlánfókára. Különösen 

a majmok vannak kétségbeesve s mindunta- 
lan hónuk alá dugják a hőmérőt, a mely 40 
foknál sohasem mutat kevesebbet. A vadak 

egyhangu véleménye szerint az állapotok 

türhetetlenek és a viszonyok betegek. Leg- 
közelebb kérni fogják feliratilag az igazga- 

tóságot, hogy a bajokat gyökeresen orvosolja 

még pedig a legkényelmesebben ugy, hogy 

mindegyiküket szépen visszaküldi oda a 

honnan Ha genbe ck vaelaha régen össze- 

szedte őket. 
- A perzsa sah európai utja, 

Néhány héttel ezelőtt már megirtuk, hogy 

a perzsa sah elhatározta, hogy ismét meg- 

látogatja a nyugot-európai és az orosz udva- 

rokat. Most a ,Moszkovszkija Vjedomoszti" 

és a ,Novoje Vremja" még az időpontot is 

közlik, a melyben az utazását meg fogja kez- 

deni. 

Szerkesztőségi üzenetek, 

Kakuk. Korán szólott. Korán érett gyü- 

mölcs: éretlen. Ime a bizonyság: 
„Etelka édes angyalom, 

Sötét világban ragyogó napom, 

Reszkető félelemmel kérdelek: 

Enyémee kezed, enyém e szived ? 

Nem ismerjük Etelkát, de az ő nevé- 

ben egész biztosra vesszük, hogy: 
A ki igy tör Etelkához utat, 

Annak ó nagysága fügét mutat. 

Pista. Nem közölhető. Azok az üzene- 

tek másnak szólottak. Régen voltak. Ön egy 

más Pista és az ismét más volt. Reduiescat 

in paee! 

Torda. A Jókai-ünnepélyről annak 

idején közölt az ,Ellenzék" egy rövid tudó- 

sitást. Sajnálatunkra e miatt az önét nem 

közölhetjük. Máskor azonnali tudósitásait 

szivesen vesszük. 

Szinház. 
„Ártatlanul elitélve." 

Voss Riehard „Schuldig" czimüű drá- 

májának ezt a magyar czimet adta Fenyéri 

Mór a forditó. Szó sines róla elég rosz czim 

és még nem is jellemzi hiven a darab ten- 

dentiáját, mert igaz, hogy egyfelől az igaz- 

ság szolgáltatás hiányosságát tünteti fel a 

darab, de más felől azt a socialistikus néze- 

tet is fejtegeti, hogy az élet viszonyok gyakran 

kényszeritik az egyént arra, hogy jobb meg- 

gyöződése daczára is ellenkezésbe jőjjön a 

törvényes renddel. ; 

Különben egyszerübb még is érdeke- 

sebb ötletből alig irt valaki drámát, mint 

Voss Riehárd. - Lehr Tamás (E. 

Kovács Gyula) husz évig ül ártatlanul a 

börtönben. Ekkor tesz vallomást az igazi 

bünös: Schmidt Vilmos (Megyery) Lebhrt 

a hosszas börtön megtöri, el se akarja hagy- 

ni czelláját, hová mint élő halott temetve 

van, de mikor az államügyész nejét emliti, 

lelkében a mult minden emléke felujul és az 

a vágy, bogy az övéit lássa, ismét visszaadja 

életkedvét s elmegy viszont látni övéit. 

Mártát, Léhr Tamás nejét (Hunyadi 

sége és nyomorusága arra kényszeritette, 

hogy vad házasságban éljen egy laza er- 

kölcsü, züllött korcsmárossal, Kramer Gusz- 

távval, a ki szép mostoha leányát pénzért 

szeretné eladni, mostoha fiát Lehr Károlyt 

üldözi és Márta asszonynyal rosszul bánik. 

Loehr Tamás megjelenik az övéinél. A 

kölcsönös felismerés izgató jelenete után, - 

tanuja lesz véletlenül, hogy nejét a kores- 

máros megalázza, méltatlanul bánik vele; 

tanuja lesz annak is, hogy Márta mindig 

hiven ápolta börtönbe hurczolt ura emlékét 

ütni a szerencsétlen asszonyt, ujra fellobban 

régi szenvedélyes természete, fejszét ragad 

és Krammert egy csapással lesujtja. És a 

szerencsétlen Lehr most már mint gyilkos 

tér oda vissza, a hol 20 évig ártatlanul 

szenvedett. z 

Ha az élet csapásai után mindig a meg- 

nyugtató boldogságot várjuk: Lebhr Tamás 

sorsán nem nyugszunk meg, de ha az egyéni 

karaktert keressük, akkor meg kell nyugod- 

nunk abban, hogy Lehr Tamásnak irtózatost 
kellett cselekedni akkor, mikor tanuja annak, 

hogy az őt önfeláldozóan szerető asszonyt, 

miként bántalmazza egy vadállat. 

A többi karakter kevésbbé állja ki a 
tüzpróbát. Kissé excentrikus lények; keresett 

egyéniségek, a kikkel az iró szinpadi hatást 
igyekszik vadászni. A Lehr két gyermeke 

Margit) szintén megviselte az idő. Szegény- 

és midőn azt látja, hogy Kramer megakarja 

Február 8. 
i. 

Különben V, ba nem 
rosan kezében a jellemszövés szálait, elég 

érdekessé tudja tenni alakjait arra nézve, 
hogy azoknak cselekedete mindvégig lekösse 

a nézők figyelmét. ; 
Közönség szép számmal volt jelen és a 

darab érdekes mozzanatait nagy figyelemmel 

kisérte. A karzatról ismét neveletlen beleszó- 

lások botránkoztatták meg a figyelő publi- 

kumot. 

ia ko- 

s. 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest febr. 8. 

A képviselőház mai ülésén felolvasták a 
király megnyitó leiratát. 

Ezután megállapitották a napirendet. 

A főrendiház ülése. 

Budapest, febr. 8. 

A főrendiház ma délben rövid ülést tar- 

tott, a melyen felolvasták a királyi megnyi- 

tó leiratot. 
Még a választásokat ejtették meg sazu- 

tán szép csendesen szétoszlottak a főrendek. 

Perczent leszállitás. 

Budapest, febr. 8. 

Az Osztrák-magyar bank a kamatlábat 

ma 4 és fél perczentről 4 perczentre szál- 

litotta le. 

Kilépés a kormánypártból. 

Budapest, febr. 8. 

Francsios Norbert kath. lelkész, 
orsz. képviselő a szabadelvü pártból kilépett 

József főherczeg leányának 
eljegyzése. 

: Budapest, febr. 8. 

Bécsből és Rómából egyszerre jelentik, 

hogy ott az a hir van elterjedve, hogy az 
olasz trónörökös közelebbről eljegyzi Mária 
Dorotty a főherczegnőt, József főherczeg 

leányát. 

A pápa és Oroszország. 

Roma, febrr. 8. 

A vatikánban kinos feltünést keltett az 
a hir, hogy az orosz kormány az olyan ka- 

tholikus papokat, a kik vegyes házasságból 
származott gyermekeket katholikusoknak ke- 

resztelnek, Szibériába küldi és ki- 

nezza. 
Továbbá, hogy az orosz püspököknek a 

vatikánnal nem szabad levelezniök. 

A bolgár fejedelemmé betegsége. 

Budapest, febr. 8. 

Szófiából azt a megdöbbentő hirt hoz- 
za a táviró, hogy Ferdinánd bolgár fejede- 
lemnek neje veszélyes lázba esett. 

H miatt elmaradt az udvari estély is. 

A fejedelem a minisztereket magához 

hivatta. 
Szófia, febr. 8. 

A bolgár fejedelemné állapota javul. A 
láz csökkent. A nép izgatottan várja a bul- 

letinokat a fejedelmi beteg állapotáról. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, péntek, február 9-én, 1894. 

Először : 

A szÜLEI HAZ. 

Kolmerné (Baloghné) Erzsi urnő felléptével : 

A PARASZTBECSÜLET. 

zzzzzz szzzerosso) 

; Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

MAGYARY WIÁLY. 

NYILTTÉR. 

A jogász kolonnak. 
E héten, szombaton, a ,Grand" kávé- 

ház udvarán lévő táncztlermemben az első 
szezon záró 

összgyakorló (koszoru) estélyt 
rendezek, melyre az érdekeltek figyelmét t. 
felhivom. 

Továbbá azon egyének, ugy felnőttek, 
mint gyermekek, kik az uj tanfolyamom 
tanulni szándékoznak, sziveskedjenek mielőbb 
beiratkozni, hogy a tnulásban fennakadás 
ne legyen. 

Testületek vagy intézetek növendékei, 
ha megfelelő számmal vannak, külön órát 
foglalhatnak le. 

Kiváló tisztelettel : 

olyan életphilosopbiát alkotnak, a melyik- 

nek csak fele igaz, a más fele chimera, 

is azon fáradoznak, hogy Légrády Károly, a zások a jaguár gyomorhurutos a medvének 
melyet nem vagyunk hajlandók aceeptálni, 

az összes táncznemek mest ce. 

Jámbor Mihály, 

(1-2) 

...........
...........

. 



Ko ozvártt, 1804. E L L ENZ E K. (124) ; Pehrnr 8. 

égy ogt köeötgét kp o gg aé 
a losk, 

1 

A ezékelyudvarhalyi a Fl : k. 

Zzálogkölcsön intézet és betéti pénztár Természetes tiszta boro 
Van szerescsém a t. közönségnek bscses tudomására E 1894. február hó 25-én A. u. 3 érakor i , Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, 

hozni, hogy a Mungária-szálloda 1. sz termében kelv- ; hogy nagyobb bor bevásárlások által sikerült nekem a hogy . : * Székely-Udvarhelytt, hivatalos alyiságóbon folytonos borárak emelkedése daczára azokat tetemesen rERSA SzővYEGEK És KELE msk özeülést o mtöte t ' 1 ; egolca a i . egy kiállitást rendextemm be. - Egyszersmind báter- tart, z. an árusitani, és pe: ig: fterenkéni terátban ! 

kodom a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhivni melyre az érdekeltek ezennel meghivatnak. - osztályu jó asztali fehér bor. és kr kr a ű y . ; : E " n " 5 n 2 elutazásom miatt ÁREYSOOZAT 0 
: : ; v 44 , 42, alant felsorolt tetemesem leszállitott árakra: I. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről és a zár- É Rizliog n 54 52 h 

Dagestan I......szelőtt 7ő, most 38 számadás bemutatása. 2 Czelnai, 54 , 52 h 
Dagestan I. ; i 2. A felügyelő- -bizottság jelentése. 2 Bakator , ; ; ; 60, 58, h zeltén 1 ; s ; s 53. A felmentvény megadása és a nyeremény felosztása. Carbenet „ píros , 50, 48, á 

4. Aligazgató, esetleg igazgatósági tagok választása. A 2 Szegszárdi ,,, 55 , 52, Kassak II.. 105, . 8 s vVillányi 60 58 s Kassak I. ..l85, , ő 5 Iuditványok. l ő ; 
Beth....... 8ő, , 50 az A közgyülésen csak azon részvényes bir szavazati jog- * Esese inegrendeléseket kérem tőtéri i üzletemben i 
Bochárá „ 246, , 125 gal, ki részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a gyü- vagy monostor-utcza 29. sz. a. megtenni. 
Derbent , 215, , 105 lést t megelőző napig az intézet pénztáránál leteszi. ui Kiváló tisztelettel: 

Szumák. l26, , 38 Az s igazgatóság. 1i18. (3-e] HUSZNIK JÁAÁNOS 
Guülstán . 46, , ő65 se - Kolozsvárt. 
Bagdád........ , 110, , b " 

Kiváló tisztelettel : 1 

(Hungária-szálloda 1. szám.) ö 

Bérbe adó ZILAHON 

a„TIGRIS-SzÁ EURÓPA SZÁLLODA aIIGRISSZÁLLODA 
hi ss.DEÉSEN. ee önyeesen kigvva; Köz gy alé si meghiv esetleg eleadó- Értekezhetni: 

A WARO-LUDASI a tula jdonossa Deésen. Értekezhetni a tulajdonossal: 

2 TAKARÉKPÉNZTÁRI RÉSZVÉNYTÁRSULAT ? . Molozsvárt, fapiacz-sar 18. sz. 
128. (2-8, 3 V-ik évi rendes közgyülését mi 

26 1894. évi február hé 25-én (Vasárnap) délelőtt I0 órakor Tuatán kölcsőnös. - Rétüvényesei nincsenek. 
* fogja megtartani Az ősszes nyeremény a biztositottak 
2 javára esik. « az intézet üzleti helyiségében, A jobb és teggzdapabb 

mel t. cx. részvényesek azon megjegyzéssel hivatnak tisztelet. é leg 1agy egy 5 
* zerat az alapszabályok 20. §-a értelmében: „a közgyülésen é pénzintézet a vilégom. Jó száraz usztatlan 

csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 4 . * ; 

= a közgyülést megelőző év utelsó napjáig növére iratott, s a köz- ( Biztosítéki alapja T ] LGY T Z IFA gyülést megelőző nap déli 12 óráig a társulat pésztáránál még le . 
í nem járt szelvényeivel együtt letétetett." 907 in I 1I i ó - Kolessvárig szállitva mma 

TARGYSOROZAT: * vaggononkint m. mázsája csak 44 és 48 frt. 
1. Az igazgatóság jelentése a társulat mulk évi üzleteiről Iemkülönben: 

és az üsleteredmény feletti javaslattétel. emberéletet tölgyfa-pallóék, Skárti talpfák, küllőök, épit- 
e 2. A felügyelő-bizottság jeleatése az igasgatóság által el- § legbűülőnbözébb és leg- kezésekhez való faragott feonyófák, zsondelyek készitett évi zármérlegről, valamint a nyereség felesz- ( előuy ősebb síukaturfák öllé k . ő É 

tását illetőleg tett inditványnak megvizsgálásáról. módozatok szeriat. u u ' eg ge arék szintén a leg- 2 3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felment- Prospektusokkal és tüzetssebb felvilágo- olosóbban beszerezheték : 
; dása iránti határozat. é sitásaal szolgál az s í 
S vény kia g I . 
4 Maros-Ludas, 1894. évi február kó 7-én. Erdélyrészi aligazgatóság, 18 rols nál, 

124. 1- Az igazgatóság. Kolezsvártt, Beihid-viexa 16. sz. amt. B.-Hunyadon. 34. (1- 

tt . 
"* sa ris 

AÁRJEGYZEK-KIVONAT 
, Bengalin selymek minden szinben. .. ezelőtt 210 most 140 

Suraáb tiszta selyem rmainden azinben ..... . 150 , 1105 
a Merveilleux tiszta selyetn minden szinben....... , 220 , 150 
o0 hatóságilag engedélyezett Feketa rherveilleux tiszta selyem . ...... .2,l 

r v Satin de Lion fekete, tiszta gyapju........... , 340 , ló 
R a gy V é a I a d a a I a Hl FeRete mintázott selymek rendkivül eszállltott árakon. 

e Színes pelüchök kék, rózsaszin, lila, eréme érge, fehér szinakben ezelőtt 210 most 1-60 a czég teljes feloszlása miatt Gacsok hivazett vírággal ... ... 220 , 125 
t i k 1 é k 3 azaz harminczöt százalék Sofa és smirna szönyagak, ágyalők, ulvántakarók, takaró és atazó pokróczok 30, azax har- 

a a V E s Z 1 e m engedménynyel. minecz százalók emgedménynyel. 

. z1 - Tunis föggönyök párja.................... zelőtt 3- mosb. 160 
Tavaszi és téli felsők, diszek, napernyők Tepestris szónyegek B minóség .......,Id010 

Tapestrie ssőnyege nainóségs............ . 190 , 40 30 azaz ötven százalék engedménynyel. Tapestri szónyegek AA minőség 220 . 75 
Ez által még soha nem létezett alkalom nyujtatik a tisztelt közönségnek szükségleteit Tapestrie utánzat.. . ....... , 110 , -75 

fele áron beszerezni. KAPATÓK: 

! 

Párisi és berlini ujdonságainkat * RENDES SZIDOR és TESTVÉRE 
40 azaz negyven százalék engedmény ny el. : hatóségiias enzedélyezett nagy végoladásában. : 

jo6 5-18 t e 

A czég teljes feloszlása iett. 
Nyomatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 38. számj 


